

УДК 81`2

ОСВОЕНИЕ СПОРТИВНОЙ ЛЕКСИКИ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖЬЮ

Жалмурзина Зарина Дулатовна

jzayad@mail.ru

Студентка ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – Д. Ташимханова

Спортивная лексика является одной из активно пополняющихся новыми словами тематических групп. Это представляется вполне объяснимым: спорт является неотъемлемой частью жизни, особенно жизни молодежи и активных, деловых людей. В понимании современных людей, спорт – это не просто физические упражнения, а, скорее, вид подвижной деятельности.

По мнению исследователей, спортивная лексика представляет собой довольно сложную систему, не имеющую односторонней направленности. «Отличительной особенностью рассматриваемой лексики является ее двойственный характер: с одной стороны, этот разряд слов составляет принадлежность терминологии спорта, с другой, – общелитературного языка» [1, 15]. Спортивная лексика употребляется довольно широким кругом носителей языка разных социальных и возрастных групп, и этот факт позволяет исследователям утверждать, что она лишь частично является профессиональной. В состав данной тематической группы, по мнению лингвистов, входят разнообразные единицы терминологического и нетерминологического характера. Рассмотрение семантических и словообразовательных особенностей слов данной тематической группы стало предметом нашего исследования.

В настоящее время появляются новые виды спорта, становятся популярными ранее не известные виды спорта, в частности, большую популярность приобретают т.н. экстремальные виды спорта. Понятие *экстремальный* в словаре иностранных слов определяется как «крайний, предельный по трудности, сложности явление» [2, 525]. В связи с этим экстремальный вид спорта можно охарактеризовать как крайне сложное в исполнении, довольно опасное увлечение. Экстремальными видами спорта занимаются люди, которые нацелены на предельно острые ощущения, те, кто поддерживает в себе обостренное чувство жизни.

Очевидно, что появление новых видов спорта сопровождается появлением новых слов, неологизмов – наименований этих видов спорта. Пополнение словарного состава языка новыми словами – процесс постоянный и закономерный. Базовым понятием для обозначения новых слов, появляющихся в русском языке, является термин *неологизм*, под

которым лингвисты понимают «слово или оборот, созданные (возникшие) для обозначения нового (прежде неизвестного) предмета или выражения нового понятия» [3: 261].

Неологизмы, как правило, проходят определенный путь в своем развитии: от появления до их вхождения в активный словарь носителя языка проходит определенный период. При этом одни неологизмы довольно быстро входят в активное употребление носителей языка, другие – надолго сохраняют оттенок новизны и необычности или остаются в сфере ограниченного употребления как лексика узкопрофессиональная. На наш взгляд, слова, связанные с экстремальными видами спорта, осваиваются не так интенсивно, как, к примеру, слова, называющие популярные виды спорта типа *футбол, хоккей, теннис*.

Для выявления особенностей употребления наименований экстремальных видов спорта, степени их распространенности и освоенности мы попытались провести анализ таких лексических единиц. Фактический материал, извлеченный нами методом сплошной выборки из «Самого новейшего толкового словаря русского языка XXI века» Е.Н. Шагаловой (2011) был представлен 107 словами. В «Словаре...» описано около 1500 слов, появившихся в русском языке в первом десятилетии XXI века и еще не зафиксированных словарями русского языка. В нем представлена максимально полная информация о новом слове: дается его толкование, грамматическая характеристика, этимологическая справка, в некоторых случаях приводятся орфографические варианты, иногда указываются синонимы» [4, 3]. Как правило, все эти слова из английского языка, практически все они прошли формальную адаптацию в русском языке, т.е. они приспособлены к фонетической, графической, грамматической системе русского языка.

В задачи нашего исследования входил опрос студентов филологического факультета ЕНУ им. Л.Н. Гумилева. Студенческая молодежь – наиболее мобильная часть общества, которая довольно активно занимается спортом, хорошо разбирается в различных видах спорта, спортивных новинках. Все это сопровождается пополнением их активного запаса словами – неологизмами, имеющими отношение к спортивной сфере, в частности, к экстремальным видам спорта.

Для проведения опроса мы из нашего фактического материала (107 слов) произвольно выбрали 15 слов – наименований экстремальных видов спорта, которые, на наш взгляд, сохраняют оттенок новизны и, действительно, являются новыми для молодежи. Так, в перечень слов для проведения опроса были включены такие слова как:

- *аквабайкинг* – вид спорта, гонки на водных мотоциклах;
- *бейсджампинг* – прыжки с высотных зданий, пролетов мостов и других объектов с парашютом;
- *дайвинг* – погружение с аквалангом под воду на длительные промежутки времени;
- *кайтбординг* – катание по земле, снегу или воде, при котором в качестве буксира используется кайт, а как снаряд – доска;
- *маунтинбайк* – горный велоспорт, включающий ряд дисциплин;
- *мототриал* – состязание на мотоциклах по преодолению трассы, представляющий собой нагромождение объектов;
- *натурбан* – спортивные санные гонки на естественных трассах;
- *параглайдинг* – полеты на параглайдах на дальность, длительность, точность приземления;
- *паркур* – перемещение по городу с преодолением встречающихся на пути препятствий;
- *рафтинг* – сплав по горным или порожистым рекам на резиновых надувных плотках;
- *раундджампинг* – прыжки с мостов, скал, подъемных кранов и других высоких объектов на альпинистской веревке;

- *скайсерфинг* – парашютные прыжки с выполнением в свободном полете акробатических элементов на снарядах;

- *акрострит* – уличная акробатика;
- *дрифтинг* – автомобильные гонки с управляемым заносом;
- *зорбинг* – спуск человека с горы в прозрачном шаре – зорбе.

В результате опроса было выявлено следующее:

- Наиболее **«узнаваемыми»**, освоенными у 90% опрошенных **оказались слова паркур, дайвинг и у 63% респондентов слова дрифтинг и аквабайкинг**, значения которых оказались знакомыми для 63% опрошенных). Студенты отметили, что им знакомы и значения этих слов, и сами эти виды спорта, что они ясно представляют себе особенности этих видов экстремального спорта, **и данные лексемы находятся в их активном словаре**. В связи с этим, **видимо, можно утверждать, что указанные слова (паркур, дайвинг, дрифтинг и аквабайкинг) теряют признак новизны, необычности, и их можно отнести к числу слов, имеющих высокую степень освоенности молодежью.**

- Со словами *скайсерфинг, маунтинбайк, рафтинг* 25% респондентов знакомы лишь «понаслышке». Подобные наименования мы отнесли к словам со средней степенью освоенности.

- Значение слов *роупджампинг, кайтбординг, мототриал, бейсджампинг и парашайдинг в той или иной степени «правильности» смогли определить 8%* опрошенных. Такие наименования, на наш взгляд, имеют низкую степень освоенности.

- Незнакомыми для респондентов, следовательно, неосвоенными неологизмами явились такие слова, как *зорбинг и натурбан*. Такие наименования можно отнести к словам с нулевой степенью освоенности.

Причинами освоенности или неосвоенности подобного рода слов, видимо, являются широкая распространенность / нераспространенность вида спорта, популярность / не популярность того или иного экстремального вида спорта; распространение информации об этом виде спорта.

Большинство из этих наименований терминологического происхождения, они имеют узко-профессиональную направленность, и мы полагали, что значение данных неологизмов – наименований экстремальных видов спорта может быть знакомо только тем, кто имеет непосредственное отношение к спорту, профессионально занимается спортом. Однако опрос показал, что значительная часть анализируемых слов активно внедряется в широкое употребление, они воспроизводимы, узнаваемы, семантически усвоены, что позволяет утверждать, что степень освоенности отдельных неологизмов студенческой молодежью довольно высока.

Таким образом, анализ позволил выделить разные степени освоенности новых наименований экстремальных видов спорта студенческой молодежью.

Список использованных источников

1. Авакова А.С. Наименования спортсменов в русском языке: автореф. дисс...к. ф. н. – М., 1971, 25 с.
2. Нечаева И.В. Словарь иностранных слов: 4000 единиц. – М.: АСТ, 2004, 539 с.
3. Ахманова О.С. Словарь лингвистических терминов. – М.: Советская энциклопедия, 1968, 607 с.
4. Шагалова Е.Н. Самый новейший толковый словарь русского языка XXI века: около 1500 слов. – М.: АСТ : Астрель, 2011, 413 с.